

# 跨江越海再无碍

## ——粤港澳大湾区建设观察

新华社广州12月27日电 12月11日，跨珠海和江门之间的黄茅海海域的国家重大工程黄茅海跨海通道通车。自此，西至崖门，东至虎门，八门入海、气势磅礴的珠江口，跨江越海再无天堑之碍。这是粤港澳大湾区区域联通的新进展，也是粤港澳大湾区建设日新月异的新注脚。随着基础设施深度联通、规则机制深层对接、市场一体化持续推进，粤港澳大湾区正朝着“一点两地”稳步向前。

### 路相连

碧海斜阳，高栏港大桥矗立在金红的霞光中，刚通车的黄茅海跨海通道让两旁的珠海和江门之间的车程从1个多小时缩短至30分钟。作为港珠澳大桥西延线的黄茅海跨海通道的建成通车，将环珠江口100公里“黄金内湾”交通网推上新的台阶。在环珠江口“A”字形交通网络中，黄茅海跨海通道完成的“关键一横”，与已建成通车的虎门大桥、黄埔大桥、港珠澳大桥、南沙大桥和深中通道一起，推动“黄金内湾”交通闭环彻底完成，实现粤港澳大湾区和粤西沿海地区的直连。“黄茅海跨海通道的通车，将加速大湾区城市群的高效互联互通，助推大湾区经济一体化进程。”广东省交通运输厅厅长林飞鸣说。深中通道开通不足4月车流量过千万辆次，高铁14分钟跨越深港，横琴口岸最

快20秒通关……近年来，粤港澳大湾区“硬联通”不断向着更深层次的融通前进。今年5月，全长258公里的粤港澳大湾区最长城际铁路贯通，自东向西连接了惠州、东莞、广州、佛山、肇庆等城市，使得曾经壁垒分明的城市边界相互融合。随着广深港高铁、港珠澳大桥等粤港澳大湾区交通基础设施相继建成，运营和在建的轨道交通里程超5400公里，“轨道上的大湾区”雏形已成。广州港、深圳港、珠海港和香港港等亿吨大港让珠三角通天下。白云机场、香港机场等组成的世界级机场群让粤港澳大湾区四通八达。充分发挥交通开路先锋作用，促进珠江口东西两岸融合发展，粤港澳大湾区正身强力行。

### 城相融

常来南沙对接业务的澳门工程师学会会长胡祖杰，是首批获内地职称证书的16名港澳工程人才之一。“获得证书意味着港澳人才在内地承接和开展建筑工程项目时，享有与内地工程师相同的资质和待遇。”胡祖杰说，“更重要的是这个职称让我们看到在大湾区的发展前景。”不仅港澳专业技术人员跨境来粤执业更便利，港澳居民子女来内地求学也越来越方便。南沙创新与港澳教育衔接机制，创办民心港人子弟学校，学校采用

香港学制，无缝衔接香港本地课程，在读香港学生占比逾90%。

近年来，广东以“湾区通”工程为抓手，聚焦要素跨境流动、营商环境改革等重点领域，不断推进与港澳规则机制的联通、贯通、融通。

去年11月，粤港双方共同签署《粤港政务服务“跨境通办”合作协议》，并启动粤港“跨境通办”服务专区。迄今两地已推出服务事项150余项，通过香港“智方便”App绑定完成粤港在线身份认证用户近二万名。

广东省政务服务和数据管理局党组成员魏文涛说，广东已将省内各地各部门对港政务服务纳入省级统筹，统一“跨境通办”项目目录清单，为大湾区居民提供优质政务服务。当下，规则衔接、机制对接的领域和范围正不断扩大。深圳河套率先开展数据跨境交易试点实现数据跨境传输，珠海市创新制定澳门医疗人员和药学技术人员专业资格在横琴执业办法，中山突破跨境贸易和资金结算难题实现“港药粤产”……

人流、物流、资金流和信息流等要素跨境流动壁垒的有序破除，使粤港澳三地市场一体化水平不断提高，制度之异不断转化为制度之利。

### 心相通

今年10月29日，作为粤港澳大湾区文化艺术节专项活动的粤港澳大湾区

音乐季在星海音乐厅启动。在小提琴的优雅细腻和大提琴的低沉浑厚、竖琴的清澈柔和、钢琴的婉转悠扬中，人文湾区显现新活力。

星海音乐学院党委书记邓国安说，粤港澳大湾区音乐季已成为音乐领域标志性的粤港澳大湾区文化活动品牌，学院将携手各方为加强粤港澳三地人文交流、塑造人文湾区贡献更多力量。

随着人文湾区建设，大湾区文化传承与文化创意的发展不断向前。

在深圳市罗湖区，当地正探索在梧桐山与香港共建“梧桐山—红花岭—八仙岭”生态走廊。深圳市罗湖区重点片区发展中心负责人说，我们计划对接香港北部都会区生态康乐旅游圈，开展生态空间共育、生态科研共创、生态设施共建、生态人文共享四大行动。

更多的数据显示，共建共享的大湾区成绩斐然。据广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室统计，目前广东中小学在读港澳学生超10万人；“港澳药械通”内地9市实现全覆盖；截至今年9月，港澳居民在粤参加基本医疗保险人数超过36万人、在粤参加养老等保险达33.37万人次。

“我们聚焦粤港澳三地居民对美好生活的向往，宜居宜业宜游的优质生活圈建设成效初显。”广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室常务副主任朱伟说。

## 商务部：对进口牛肉进行保障措施立案调查

新华社北京12月27日电 商务部27日发布公告，决定自2024年12月27日起对进口牛肉进行保障措施立案调查。

商务部新闻发言人当天对此回应称，近期，中国畜牧业协会会同9个主产区协会，向调查机关提交保障措施调查申请，认为近年来中国牛肉进口数量急剧增长，对国内产业产生了重大不利影响。申请人提交的证据显示，中国牛肉进口量在2019年至2023年期间增长了65%，2024年上半年进口数量达到了2019年上半年的两倍以上。在进口产品冲击下，

国内产业遭受严重损害。这位发言人介绍，根据中国法律并遵循世贸组织规则，在进口产品数量增加，并对生产同类产品或者直接竞争产品的国内产业造成严重损害或严重损害威胁的情形下，调查机关可以应国内产业申请发起保障措施调查，维护国内产业的合法权益。

这位发言人说，需要强调的是，保障措施调查不针对特定国家和地区，不区分产品来源地，调查期间不影响正常贸易。调查机关将依法开展调查，充分保障各利害关系方权利，并根据调查结果客观公正作出裁决。

## 明年起，大中型客货车准驾车型年龄上限由60周岁延长至63周岁

新华社北京12月27日电 记者27日获悉，公安部近日发布新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》，重点调整延长大中型客货车驾驶证的申领年龄和准驾年龄，积极保障群众就业权益。修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》自2025年1月1日起实施。

修订的主要内容，一是调整大中型客货车驾驶证的申领年龄和准驾年龄上限规定，将大中型客货车驾驶证

证的申领年龄上限由60周岁延长至63周岁，大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。二是明确大中型客货车驾驶人申请延长驾车时间规定，年龄在63周岁以上需要继续驾驶大中型客货车的驾驶人，体检合格并通过记忆力、判断力、反应力等能力测试后，可以向车辆管理所申请延长原准驾车型驾驶资格期限，延长期限最长不超过3年。

## 前11个月全国发行新增地方政府债券46740亿元

新华社北京12月27日电 财政部27日发布数据显示，2024年前11个月，全国发行新增地方政府债券46740亿元，其中一般债券6763亿元、专项债券39977亿元。

数据显示，2024年前11个月，全国发行再融资债券40283亿元，其中一般债券13089亿元、专项债券27194亿元。

2024年前11个月，全国发行地方政府债券合计87023亿元，其中一般债券19852亿元、专项债券67171亿元。

截至2024年11月末，全国地方政府债务余额464974亿元。其中，一般债务166293亿元，专项债务298681亿元；政府债券463312亿元，非政府债券形式存量政府债务1662亿元。

## 前11个月国有企业营业总收入同比增长1.3%

新华社北京12月27日电 财政部27日发布数据显示，今年前11个月，全国国有及国有控股企业营业总收入748971亿元，同比增长1.3%。数据显示，今年前11个月，国

有企业利润总额38485.9亿元，同比下降0.1%；国有企业应交税费52741.8亿元，同比下降0.3%。截至11月末，国有企业资产负债率64.9%。

## 前11个月全国城镇新增就业1198万人

新华社北京12月27日电 记者27日从人力资源社会保障部获悉，1至11月，全国城镇新增就业1198万人，城镇失业人员再就业475万人，就业困难人员就业148万人。

重点群体事关就业基本盘。人力资源社会保障部数据显示，今年以来，高校毕业生等青年就业形势基本稳定，农村劳动力外出务工规模继续增加，1至11月脱贫人口务工规模达

3296万人。企业是吸纳就业的主力军。2024年以来，人社部门延续实施降低失业、工伤保险费率等政策，落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业补贴等政策，加强对民营经济、中小微企业等各类经营主体支持，大力推进“直补快办”。2024年1至9月，全国共发放各类就业补贴802亿元。

## 国家疾控局：流感进入季节性流行期

新华社北京12月27日电 记者27日从国家疾控局新闻发布会获悉，近期我国流感病毒检出阳性率上升趋势明显，进入季节性流行期，肺炎支原体感染阳性率在北方省份下降，在南方省份处于较低水平。冬春季是呼吸道感染病高发季节，疾控专家呼吁公众做好个人及家庭健康防护，以降低感染风险。

“预计今冬明春仍将呈现多种呼吸道感染病交替或叠加流行态势，从目前情况看，今年呼吸道感染病的流行规模和强度比去年要低一些。”中国疾控中心传染病所所长屈磊在发布会上说，与此同时，目前正处于诺如病毒感染高发季节，预计未来两个月仍将保持较高流行水平。如发生

诺如病毒感染，应注意采取隔离和相应的消毒措施。

元旦、春节假期将至，人员流动将大幅上升，聚餐、聚会等活动增多。专家建议公众采取科学防护措施，包括健康出行，乘坐公共交通工具或前往环境相对密闭、人群密集的公共场所时科学佩戴口罩；积极接种疫苗，尤其是老年人、慢性基础病患者等人群；保持良好个人卫生习惯，勤洗手或用消毒纸巾擦手；注意食品卫生和饮水卫生；注意自我健康监测，如出现呼吸道感染症状，建议尽可能居家休息，避免参加聚集性活动；假期有境外旅行计划的人员，应提前关注目的地传染病流行情况，做好个人防护，出入境做好个人健康申报等。

# 中国海军076两栖攻击舰首舰下水命名

## 命名为“中国人民解放军海军四川舰”，舷号为“51”

新华社上海12月27日电 12月27日上午，我国自主研制建造的076两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。

经中央军委批准，076两栖攻击舰首舰命名为“中国人民解放军海军四川舰”，舷号为“51”。四川舰满载排水量4万余吨，设置双舰岛式上层建筑 and 全纵通飞行甲板，创新应用了电磁弹射和阻拦技术，可搭载固定翼飞机、直升机、两栖装备等，是海军新一代两栖攻击舰，是推进海军转型建设发展、提升远海作战能力的关键装备。该舰下水后，将按计划开展设备调试、系泊试验、航行试验等工作。

上午10时许，下水命名仪式在上海沪东中华造船厂举行，伴随着雄壮的中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。参加仪式的海军有关领导宣读中央军委授予舰名、舷号的命令，向舰部队颁发命名证书，并为076两栖攻击舰首舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼，一瓶香槟砸击舰体后打碎，舰首彩球打开，舰舷喷射绚丽彩带，船坞开始注水，汽笛长鸣。下水命名仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

海军、中国船舶集团有限公司、四川省以及军地有关部门、舰艇科研生产单位干部职工和部队官兵代表等参加下水命名仪式。



12月27日上午，我国自主研制建造的076两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。新华社发

# 我国工业经济发展实现稳中向好

## 预计2024年全国规上工业增加值同比增长约5.7%

新华社北京12月27日电 记者27日从全国工业和信息化工作会议获悉，预计2024年全国规模以上工业增加值同比增长5.7%左右，制造业增加值占GDP比重保持基本稳定。

一年来，在外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势下，我国工业经济发展实现稳中向好，工业体系全、品种多、规模大的优势进一步巩固。记者在会上了解到，今年以来，制造业重点产业链高质量发展行动取得阶段

性成果，一批产品实现应用推广，产业转移对接活动推动一批重大项目签约落地。C919累计交付14架，首个商业航天发射场建成并首飞成功，300马力级无级变速拖拉机量产应用……一批重大工程捷报频传，产业科技创新取得新突破。

会上发布的数据显示，国家制造业创新中心达33家，累计培育专精特新中小企业超过14万家、专精特新“小巨人”企业1.46万家、制造业单项冠军企业1557家。

统筹好培育新动能和更新旧动能的关系，工业产业结构进一步优化升级。高技术制造业、装备制造业快速增长，累计培育700家高水平5G工厂。178家国家高新区提质增效成效明显，累计培育国家先进制造业集群80家。

此外，信息通信业方面，累计建成开通5G基站超过419万个，千兆宽带接入用户超过2亿户，实现“乡乡通5G”。工业和信息化部预计，2024年我国电信业务总量、软件和信息技术服务业收入同

比均增长11%左右。

工业和信息化部部长金壮龙在会上表示，2025年将以进一步全面深化改革为动力，深入实施制造业重点产业链高质量发展行动，提升产业科技创新能力，改造升级传统产业，巩固提升优势产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业，支持中小企业专精特新发展，培育壮大新质生产力，加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系，推动工业经济持续平稳向好。

### 遗失声明

- 唐明红遗失台山市天岭购物广场有限公司开具的《收款收据》(收据号码:0002477,租铺编号:4F002之一,保证金:人民币40000元)1张,特此声明。
- 唐明红遗失与台山市天岭购物广场有限公司签订的《商铺租赁合同书》,租铺编号:4F002之一,现声明作废。
- 鹤山市瑞迅供应链管理有限公司遗失HMM 现代商船开具的《提单》正、副本,提单号是:SZ-PM28250700,船名:MSC CANDIDA,航次:V0004E,卸货港,SAN ANTONIO,CHILE,现声明作废。
- 江门市宝通汽车销售服务有限公司遗失《车辆合格证》一份,合格证编号:YF1426000158652;车辆识别代号/车架号:LSJWS409XRZ710668;发动机号:A124415A00249660,现声明作废。

- 江门市新会区粮食局幼儿园遗失《广东省行政事业单位幼儿园收费收据》30本,号码:2193501-2195000,现声明作废。
- 江门市新会区粮食局幼儿园遗失《广东省行政事业单位幼儿园收费收据》20本,号码:2470501-2471500,现声明作废。
- 黄金荣明泰城天元居14栋2903房遗失《收据》一份,号码:TY0000005813,装修保证金、装修许可证押金,现声明作废。
- 江门市蓬江区伊芙美容中心遗失公章一枚,现声明作废。
- 江门财贸学校遗失广东省财政票据(票据名称:资金往来-票据-无碳)50份,起止号码为:AN00475701-AN00475750,现声明作废。
- 会计函授江门分校遗失广东省财政票据(票据名称:高教-收费收据-无碳)500份,起止号码为:FC00263501-FC00264000,现声明作废。

### 声明

- 黄泳豪申请江门市蓬江区东观路30号之二802室房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反馈(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。
- 黄翠玉申请江门市蓬江区东观路36号之二304室房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反馈(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

## 市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租  
招租电话:13902886183

### 江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10送1  
华山泉 20元/桶 买10送1  
加伦加 20元/桶 买10送1  
电话:3517777 3555666 6780701 6780702